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Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị đã xác định: khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số là một trong những đột phá quan trọng để đưa đất nước phát triển nhanh, bền vững, chủ động hội nhập và nâng cao sức cạnh tranh quốc gia. Nghị quyết nhấn mạnh việc thành lập và vận hành các quỹ hỗ trợ phát triển khoa học – công nghệ – đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, nhằm tạo điều kiện để các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp tiếp cận nguồn lực, triển khai các dự án có tính lan tỏa.
Trong bối cảnh truyền thông số phát triển mạnh, báo chí không chỉ giữ vai trò thông tin – tuyên truyền mà còn phải trở thành một nền tảng truyền thông hiện đại, đa phương tiện, đa nền tảng, tương tác cao. Vì vậy báo chí cũng phải luôn đổi mới sáng tạo để đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới. Tuy nhiên, việc chuyển đổi số báo chí dù đã diễn ra mạnh mẽ trong những năm gần đây nhưng vẫn chưa đạt được như kỳ vọng. Nguyên nhân do thiếu kinh phí đầu tư, công nghệ, nguồn nhân lực...
I  THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN TRONG CHUYỂN ĐỔI SỐ TẠI BÁO PHỤ NỮ TP.HCM
Năm 2024, Báo Phụ nữ TP.HCM vinh dự được xếp hạng Top 10 cơ quan báo chí địa phương có mức độ chuyển đổi số xuất sắc trong cả nước. Đây là sự ghi nhận những nỗ lực bền bỉ của tập thể lãnh đạo, phóng viên, biên tập viên và bộ phận kỹ thuật trong việc ứng dụng công nghệ, đổi mới phương thức sản xuất và phân phối nội dung, đáp ứng nhu cầu thông tin nhanh – chính xác – hấp dẫn của bạn đọc trong kỷ nguyên số. Tuy nhiên, bên cạnh những thuận lợi về định hướng chiến lược rõ ràng, tinh thần đổi mới và sự ủng hộ từ bạn đọc, Báo cũng đối mặt với không ít khó khăn về nguồn lực tài chính, nhân sự công nghệ, và sức ép cạnh tranh ngày càng gay gắt từ các nền tảng mạng xã hội.
Thuận lợi:
· Định hướng chiến lược rõ ràng: Ban Biên tập xác định chuyển đổi số là nhiệm vụ trọng tâm, gắn với đổi mới nội dung và phương thức truyền thông để nâng cao hiệu quả tuyên truyền, giữ vững bản sắc báo chí chính thống.
· Sự ghi nhận và khích lệ từ cơ quan quản lý: Việc được xếp hạng Top 10 báo chí địa phương chuyển đổi số xuất sắc năm 2024 là động lực quan trọng thúc đẩy tinh thần sáng tạo và đổi mới.
· Thương hiệu và uy tín: Là tờ báo chính thống, gắn bó mật thiết với các vấn đề về phụ nữ, bình đẳng giới, gia đình, trẻ em; có tệp độc giả trung thành, mạng lưới hội viên và cộng tác viên rộng khắp.
· Hạ tầng công nghệ cơ bản sẵn sàng: Đã vận hành báo điện tử, fanpage Facebook, kênh YouTube, khai thác TikTok, podcast; hệ thống máy chủ và CMS đáp ứng sản xuất tin bài đa phương tiện.
· Đội ngũ phóng viên - biên tập viên năng động: Nhiều phóng viên trẻ thành thạo kỹ năng sản xuất nội dung số và sẵn sàng thử nghiệm các hình thức mới.
Khó khăn:
·  Nguồn lực tài chính hạn chế: Việc đầu tư cho công nghệ, mua bản quyền phần mềm, bảo trì hạ tầng đòi hỏi chi phí lớn, vượt quá khả năng tự chủ của tòa soạn.
· Thiếu nhân sự công nghệ chuyên sâu: Đội ngũ kỹ thuật hiện có chủ yếu đảm nhiệm vận hành cơ bản, chưa đủ lực để phát triển các công cụ phân tích dữ liệu, AI, bảo mật hệ thống ở tầm cao.
· Áp lực cạnh tranh từ mạng xã hội và nền tảng xuyên biên giới: Độc giả có xu hướng tiếp cận tin tức từ nhiều nguồn phi báo chí, khiến báo chí chính thống phải đổi mới liên tục để giữ và mở rộng tệp người đọc.
· Thay đổi thói quen tiêu thụ thông tin: Người dùng ưu tiên nội dung ngắn gọn, đa phương tiện, tương tác cao; điều này đặt ra thách thức cho mô hình sản xuất nội dung truyền thống.
· Cơ chế hỗ trợ, quỹ phát triển chuyển đổi số báo chí chưa phổ biến: Báo chí địa phương khó tiếp cận các nguồn vốn ưu đãi để đầu tư đồng bộ về hạ tầng, nhân lực và công nghệ.
II   THỰC TRẠNG CHUYỂN ĐỔI SỐ BÁO CHÍ VIỆT NAM 2024–2025
Bên cạnh Báo Phụ nữ TP.HCM, thực trạng chung chuyển đổi số của báo chí Việt Nam trong giai đoạn 2024- 2025 thể hiện rõ tiến triển và thách thức:
1. Thang điểm chuyển đổi số của cơ quan báo chí (MIC – 2024):
· Trong 282 cơ quan báo chí được đánh giá:
Có 28 đơn vị đạt mức “xuất sắc” – tăng 6,27% so với năm 2023.
Phân loại tiếp theo: 65 “tốt”, 55 “khá”, 25 “trung bình”, 109 “yếu”.
· Mục tiêu đến 2025 là giảm tỷ lệ “yếu” và “trung bình” còn 40%, tăng “tốt” và “khá” lên 50%, và đạt 10% đơn vị “xuất sắc”.
2. Chiến lược quốc gia về chuyển đối số báo chí (2023- 2030):
Mục tiêu đến 2030:
· 100% cơ quan báo chí phải xuất bản nội dung trên các nền tảng số (Facebook, YouTube, TikTok, Podcast...).
· 90% sử dụng phân tích dữ liệu tập trung và áp dụng AI.
· 100% vận hành tòa soạn hội tụ.
· 50% tăng doanh thu tối thiểu 20% nhờ chuyển đổi số.
3. Doanh thu báo chí truyền thống tiếp tục sụt giảm, khó tạo doanh thu từ mô hình số hóa mới:
· Năm 2023: doanh thu báo in giảm 9,4%, phát thanh – truyền hình giảm 23%.
· Quảng cáo chiếm 60- 90% tổng doanh thu nhưng khoảng 70% bị các nền tảng toàn cầu như Facebook, Google chiếm mất.
· Mô hình trả phí (paywall, đặt nhìn) chỉ mới ở giai đoạn thử nghiệm, chưa mang lại doanh thu đáng kể.
4. Áp dụng AI trong tòa soạn số:
· Vietnamnet đã áp dụng AI trong lọc bình luận, đề xuất tiêu đề, cá nhân hóa nội dung.
· Mô hình này được đánh giá là giúp tòa soạn làm việc "nhanh hơn, thông minh hơn, và cũng nhân văn hơn".
· Tuy nhiên, khoảng 72% nhà báo vẫn lo ngại AI có thể gây mất sáng tạo và lan truyền thông tin sai lệch.
5. Xu hướng đổi mới sản phẩm báo chí:
· Năm 2025, Giải Báo chí Quốc gia lần thứ XIX lần đầu tiên có các hạng mục báo chí đa phương tiện và báo chí sáng tạo, phản ánh xu hướng hiện đại hóa rõ rệt.
III   SỰ CẦN THIẾT TIẾP CẬN NGUỒN QUỸ HỖ TRỢ ĐỔI MỚI SÁNG TẠO THEO NGHỊ QUYẾT 57 VÀ GIẢI PHÁP HỖ TRỢ
Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị đã xác định: khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số là một trong những đột phá quan trọng để đưa đất nước phát triển nhanh, bền vững, chủ động hội nhập và nâng cao sức cạnh tranh quốc gia. Trong đó, Nghị quyết cũng nhấn mạnh việc thành lập và vận hành các quỹ hỗ trợ phát triển khoa học – công nghệ – đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, tạo điều kiện để các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp tiếp cận nguồn lực, triển khai các dự án có tính lan tỏa.
Báo chí cách mạng Việt Nam, trong suốt chiều dài lịch sử, luôn đồng hành cùng sự nghiệp cách mạng của dân tộc, là lực lượng xung kích trên mặt trận tư tưởng – văn hóa. Bước vào thời kỳ truyền thông số, báo chí không chỉ làm nhiệm vụ thông tin – tuyên truyền, mà còn phải trở thành nền tảng truyền thông hiện đại, đa phương tiện, đa nền tảng, tương tác cao, đáp ứng cả tốc độ và chiều sâu thông tin.
Trong thời gian qua, báo chí đã không ngừng đổi mới, ứng dụng công nghệ mới, mở rộng các loại hình thể hiện từ báo in, báo điện tử, mạng xã hội, video clip, podcast đến các hình thức truyền thông đa phương tiện khác. Tuy nhiên, quá trình chuyển đổi số của báo chí vẫn gặp nhiều rào cản:
•	Hạn chế về nguồn vốn đầu tư cho hạ tầng công nghệ, phần mềm quản trị nội dung (CMS), phân tích dữ liệu người dùng (data analytics) và các công cụ trí tuệ nhân tạo (AI) hỗ trợ sản xuất tin bài.
•	Thiếu nguồn lực để đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ phóng viên, biên tập viên, kỹ thuật viên thành “nhà báo số” thành thạo công nghệ.
•	Chưa có đủ kinh phí để triển khai các dự án đổi mới sáng tạo dài hạn, thử nghiệm mô hình kinh doanh báo chí mới.
Chính vì vậy, bên cạnh các lĩnh vực sản xuất – kinh doanh, hạ tầng số hay giáo dục – y tế, báo chí cũng cần được đưa vào danh mục các đối tượng được ưu tiên tiếp cận Quỹ hỗ trợ phát triển khoa học – công nghệ – đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số theo tinh thần Nghị quyết 57. Bởi vì báo chí cần được hỗ trợ tiếp cận nguồn vốn phát triển để đổi mới, chuyển đổi số, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới
Điều này sẽ giúp: 
1.	Đầu tư hạ tầng số: Nâng cấp hệ thống tòa soạn hội tụ, ứng dụng AI, Big Data, Cloud để tối ưu hóa sản xuất và phân phối nội dung.
2.	Đào tạo nguồn nhân lực báo chí số: Trang bị kỹ năng làm báo dữ liệu, báo chí di động, sản xuất nội dung đa nền tảng.
3.	Thúc đẩy sản phẩm truyền thông mới: Tạo ra các ứng dụng di động, nền tảng tương tác trực tuyến, sản phẩm số hóa tư liệu báo chí.
4.	Tăng sức cạnh tranh thông tin chính thống: Giữ vững vai trò định hướng dư luận xã hội trong bối cảnh thông tin mạng tràn lan.
Việc được ưu tiên tiếp cận Quỹ phát triển khoa học – công nghệ – đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số theo tinh thần Nghị quyết 57 không chỉ giúp vượt qua những hạn chế hiện tại, mà còn giúp báo chí chuyển mình từ “phát hành nội dung” thành “tạo ra giá trị sống” bằng cách:
1. Đưa báo chí vào danh mục đối tượng được ưu tiên tiếp cận các nguồn vốn từ Quỹ hỗ trợ phát triển khoa học – công nghệ – đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số.
2. Xây dựng cơ chế tài chính minh bạch, thuận lợi, giúp báo chí dễ dàng tiếp cận và sử dụng hiệu quả nguồn vốn.
3. Tổ chức các chương trình đào tạo nhân lực báo chí số với sự tham gia của các chuyên gia công nghệ, truyền thông đa phương tiện.
4. Hỗ trợ kết nối báo chí với các dự án chuyển đổi số cấp quốc gia để chia sẻ dữ liệu, kinh nghiệm và công nghệ.
Kết luận: để báo chí thực hiện tốt sứ mệnh tuyên truyền, giáo dục, định hướng và phản biện xã hội trong kỷ nguyên số, rất cần sự quan tâm của Nhà nước trong việc mở rộng đối tượng thụ hưởng các quỹ hỗ trợ đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số. Báo chí chính là một phần của hệ sinh thái đổi mới quốc gia – và đầu tư cho báo chí cũng chính là đầu tư cho trí tuệ, cho văn hóa, và cho sức mạnh mềm của đất nước.


