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Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia không chỉ là định hướng chiến lược cho sự phát triển bền vững của đất nước trong kỷ nguyên số, kỷ nguyên vươn mình, mà còn là động lực thúc đẩy toàn hệ thống chính trị và xã hội cùng hành động để bứt phá về tư duy, thể chế, hạ tầng, công nghệ và con người. Trong hành trình này, báo chí chính là lực lượng tiên phong trong lan tỏa và khơi dậy tinh thần đổi mới sáng tạo trong toàn xã hội. Cùng với đó, Nghị quyết 57 có tác động tích cực, mở ra "luồng xanh" cho báo chí, khuyến khích đổi mới công nghệ, chuyển đổi số, và sáng tạo trong hoạt động báo chí. 
Cụ thể, Nghị quyết 57 tạo ra những cơ hội cho báo chí có thể: đầu tư vào hạ tầng số, ứng dụng AI, Big Data, Blockchain chuyển từ mô hình truyền thống sang mô hình đa nền tảng, tương tác trực tiếp với độc giả qua mạng xã hội, podcast, video ngắn nhằm nâng cao chất lượng nội dung và hiệu quả quản lý tận dụng các công nghệ mới để nâng cao chất lượng sản phẩm, tối ưu hóa quy trình sản xuất, và tiếp cận công chúng hiệu quả hơn. Nghị quyết thúc đẩy chuyển đổi số trong mọi hoạt động của báo chí, từ quản lý, biên tập, phát hành đến tương tác với độc giả, giúp báo chí trở nên hiện đại và linh hoạt hơn. Nghị quyết khuyến khích sự sáng tạo trong nội dung, hình thức, và phương thức truyền tải thông tin, giúp báo chí đáp ứng tốt hơn nhu cầu ngày càng cao của công chúng. Báo chí có thể tận dụng cơ hội này để phát triển các sản phẩm báo chí đa phương tiện, tương tác, cá nhân hóa, đáp ứng tốt hơn nhu cầu thông tin đa dạng của công chúng. Báo chí có thể tiếp cận công chúng trên nhiều kênh, nhiều nền tảng khác nhau như báo in, phát thanh, truyền hình, báo điện tử, mạng xã hội, các nền tảng số. Đổi mới công nghệ giúp báo chí tối ưu hóa quy trình sản xuất, giảm chi phí, tăng tốc độ truyền tải thông tin, nâng cao hiệu quả hoạt động. Nghị quyết tạo điều kiện để báo chí hợp tác với các tổ chức, doanh nghiệp trong và ngoài nước trong lĩnh vực khoa học, công nghệ, và đổi mới sáng tạo. Nghị quyết chú trọng đầu tư cho khoa học, công nghệ, và đổi mới sáng tạo, tạo điều kiện để báo chí thu hút nguồn lực tài chính và nhân lực chất lượng cao. 
Trên lộ trình triển khai Nghị quyết 57 về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia, Hải Phòng lựa chọn phương châm lấy khoa học công  nghệ và đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số là động lực, đồng thời là mục tiêu phát triển và bền vững phát triển kinh tế - xã hội thành phố. Đây là tiền đề để kiến tạo Hải Phòng trở thành một siêu đô thị cảng biển hiện đại, thông minh tầm cỡ khu vực và thế giới. 
Nắm bắt thời cơ và đón đầu xu hướng, báo chí Hải Phòng đã và đang không ngừng đổi mới, tận dụng tối đa các nền tảng công nghệ để đáp ứng nhu cầu thông tin của công chúng. Từ phương thức làm báo truyền thống cho đến mô hình tòa soạn hội tụ. Từ thông tin một chiều đến tương tác theo thời gian thực. Báo chí Hải Phòng đang từng bước trở thành một hệ sinh thái đa năng - sản xuất đồng thời phát thanh, truyền hình, báo in, báo điện tử.
Là cơ quan ngôn luận của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân thành phố, những năm qua, Báo và Phát thanh, truyền hình Hải Phòng đặc biệt đẩy mạnh việc áp dụng những thành tựu của công nghệ số, đẩy mạnh sản xuất và nâng cao chất lượng các chương trình trên đa nền tảng. Hiện, Báo và Phát thanh, truyền hình đã trở thành một trong các cơ quan báo chí mạnh của cả nước với: 3 kênh truyền hình (THP,THP3, THP+) và 3 kênh phát thanh (93.7Mhz, 104.5Mhz, 102.2 Mhz), Báo Hải Phòng điện tử, cùng hệ thống THP On, THP fanpage, THP zalo, THPtube và website thhp.vn, không ngừng gia tăng số lượng người truy cập, giúp đưa bức tranh đa sắc màu của cuộc sống đến với đông đảo khán giả trong và ngoài thành phố. Đơn vị đang hướng tới tập trung xây dựng mô hình “toà soạn hội tụ” thông minh, tăng độ nhận diện trên các nền tảng số, sử dụng AI trong sản xuất các chương trình. Sau khi hợp nhất với Báo và Đài Phát thanh truyền hình Hải Dương, đơn vị tiếp tục hoàn thiện chiến lược và kế hoạch Chuyển đổi số đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030. 
Hiện, đơn vị đang đẩy mạnh hợp tác với doanh nghiệp công nghệ, tăng cường đào tạo chuyên sâu cho đội ngũ làm báo và đổi mới nội dung theo hướng đa nền tảng, cá nhân hóa trải nghiệm độc giả. Với phương châm đổi mới, thích ứng với công nghệ song hành cùng phủ xanh thông tin tích cực, thời gian qua, Báo và Phát thanh, truyền hình Hải Phòng đã lập nhiều fanpage trên facebook do cơ quan trực tiếp quản lý. Đội ngũ admin chuyên trách up bài, theo dõi và phản hồi những bình luận mà cộng đồng mạng chia sẻ, bình luận. qua đó, nắm bắt dư luận xã hội, kịp thời có những phản hồi nhanh, chính xác tới công chúng, tạo ra môi trường trao đổi thông tin hai chiều, tương tác với khán thính giả, bạn đọc nhiều hơn. 
Tuy nhiên, trên lộ trình chuyển đổi số báo chí, đơn vị cũng phải đối diện với những thách thức như: Áp lực đổi mới, nguồn lực yếu, nhân sự dôi dư, thiếu định hướng kỹ năng số, và đặc biệt là sự thiếu đồng bộ giữa cơ chế hành chính và cơ chế vận hành báo chí. Đội ngũ làm báo hiện nay phần lớn chưa được đào tạo chuyên sâu về báo chí số, kỹ năng sản xuất nội dung đa nền tảng, hoặc chưa theo kịp tốc độ thay đổi công nghệ… Cùng với đó là sự cạnh tranh thông tin ngày càng gay gắt. Đây cũng chính là những rào cản chung đối với cho các cơ quan báo chí địa phương. 
Trên cơ sở nhận diện những khó khăn và bám sát tinh thần của Nghị quyết 57, Báo và Phát thanh, truyền hình Hải Phòng xác định không những phải vươn mình để đủ sức nắm bắt, chuyển tải cuộc cách mạng mang tính thời đại này mà còn phải thay đổi tư duy, tự đổi mới mạnh mẽ hơn nữa nếu muốn tồn tại và phát triển trong kỷ nguyên số. Trước hết, mỗi cán bộ, phóng viên, biên tập viên cần chủ động tìm hiểu, nghiên cứu các công nghệ mới, xu hướng chuyển đổi số để áp dụng vào công việc. Đơn vị sẽ tiếp tục tăng cường hợp tác, chia sẻ kinh nghiệm với các cơ quan báo chí, các tổ chức, doanh nghiệp trong và ngoài nước; đồng thời sẽ áp dụng các chính sách đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao năng lực, kỹ năng cho đội ngũ cán bộ, phóng viên, biên tập viên. Về lâu dài, đơn vị rất cần được đầu tư đúng mức về cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật để đáp ứng yêu cầu của chuyển đổi số. Việc triển khai thí điểm hỗ trợ đổi mới sáng tạo, thúc đẩy hạ tầng công nghệ mới cũng sẽ là cơ hội lớn để các cơ quan báo chí tự tin khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Tuy nhiên, cần phải có những cơ chế chính sách ưu tiên đặc biệt giúp cho các cơ quan báo chí khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tiếp cận được nguồn tín dụng 500.000 tỷ đồng của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam dành cho khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo. Như vậy, trong Luật Báo chí (sửa đổi) cần bổ sung nội dung chuyển đổi số báo chí như một chính sách quốc gia như: Miễn, giảm thuế cho các hoạt động đầu tư vào hạ tầng công nghệ, đào tạo nguồn nhân lực số báo chí; xây dựng nền tảng số quốc gia dành riêng cho báo chí thông qua việc thiết lập Quỹ hỗ trợ đổi mới sáng tạo báo chí, Quỹ chuyển đổi số báo chí công lập hoặc Quỹ phát triển báo chí. 
Tin tưởng rẳng, với niềm tự hào là “cánh tay nối dài” của Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân thành phố, trong thời gian tới, báo chí Hải Phòng nói chung và Báo và Phát thanh, truyền hình Hải Phòng nói riêng tiếp tục chủ động, sáng tạo và thích ứng nhanh chóng với sự thay đổi của khoa học, công nghệ và chuyển đổi số, xứng đáng là lực lượng tiên phong trên mặt trận tư tưởng, giúp cho cán bộ, đảng viên, nhân dân luôn tin tưởng vào chủ trương, đường lối lãnh đạo của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; đồng thuận, đồng hành cùng cấp ủy, chính quyền các cấp trong việc phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, góp phần xây dựng Hải Phòng trở thành 1 trong 200 thành phố có hệ sinh thái năng động toàn cầu của tương lai./. 
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